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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve :
Egy évre ... 10 kor. — fill.
Hat hóra ... 5 kor. — fill.
Három hóra . . 2 kor. 50 fill.
Előfizetési pénzek póstautalványnyal küldhetők.
Kcryen Nzámok 20 fillérért kaphatók

a kiadóhivatalban.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS

BARS. HIRDETÉSEK
Négyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 14 fill. 
kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. fizetendő. 

Belyegdij minden egyes beiktatásér to fillér-
HivataloN hirdetmények

100 szóig 2 kor. fill., azontúl minden iió 2 
fillérjével számittatik.
A nyílttérben:

minden négyhasábos garmond-sor dija 30 fillér. 
Velünk ^'MzeköttetéBben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez : (Zöldkert-utcza 33. sz.) küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ : HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer
—► vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP kiadója: NYITRAI és TÁRSA.

Hivatalos közlemény.
6577/1901.

„Barátka11 és „Vadalmáé" dűlők vizei­
nek iecsapolása iránti vízjogi ügyben Rácz 
Jónás és társai kérvénye folytán Bsrsvár- 
megye alispánjának 9996. sz. alatti leirata.

Határozat.
Miután az 1885. évi XXIII. t. ez. 1G1 

és 130. §-a értelmében a Barátka és Vad­
almás dűlök vizeinek Iecsapolása kétféle 
eljárás alapján eszközölhető, melyek közül 
a Kulturmérnökség a törvény 129 és 130. 
§§-ai értelmében leendő „Lecsapoló társu­
lattá való alakulást tartja rövidebb utunak 
és czélra vezetöbbnek. — ezért Barsvár- 
megye alispánjától a 9996. szám alatti lei­
ratban nyert megb zatásomuál fogva a Ba­
rátka és Vadalmás dűlök összes birtokosait 
az 1902. évi január 30-ik napján d. e. 10 
órakor Léván, az „Oroszlán11 fogadó nagy­
termében tartandó tárgyalásra, illetve a 
fóldm. min. 45639/1885. sz. rendelet 71 és 
72. §§-ai értelmében való alakuló közgyű­
lésre s az alapszabályok megállapítására 
elnök és választmány megválasztásá a stb. 
— intézkedés megtételére; a törvényes 
követkézül '“nyék mellett ezennel meghívom.

Kelt Levá-, 1901. november 20.
Barsvm. alispánja helyett: 

Z3ód.egrlx X-iajos, 
polgármester.

Ipar és mezőgazdaság.
Az ipar és mezőgazdaság virágzása 

képezi az országok jólétének alapfel­
tételét. Beszélünk ugyan külön agri- 
kultur államokról, ide számítjuk ha­
zánkat is, ismerünk ezen felül kiválóan 
ipari államokat, de szorosan elkülöní­
teni egyiket a másiktól nem lehet.

Hírneves nemzetgazdasági irók va­
lamely ország boldogulását a szerint 
mérik, a mily fokban megvan az ipar 
és mezőgazdaság között a kölcsönösség. 
Hiába a fejlődött agrikultura, ha an­
nak termékeit a külföldön dolgozzák 
fel. Hasztalanul termelünk gabonát, 
tenyésztünk állatokat, ha gabonánkat 
máshová kell vinni őrölni, ha árpánk­
ból a külföldön készítenek sört, ha 

gyapjúnkat, állatbőreinket máshol dol­
gozzák fel. Akkor aztán nem lehet 
csodálkozni, ha évi bevételeink tekin­
télyes része idegen földre vándorol.

Épen azért mi sem mondhatunk 
egyebet, mint azt, hogy hazánk népé­
nek megélhetése biztos alapon csak 
akkor fog nyugodni, ha az ipar és 
mezőgazdaság között az összekötő ka­
pocs még szilárdabbá válik.

Nem hipotézis, de valóság, hogy 
az ipar és mezőgazdaság különösen 
nálunk egymásra vaunak utalva. Sőt, 
hogy világosabban szóljunk, hazánk­
ban a mezőgazdaság tulajdonkép alapja 
az iparnak, melyből megerősödve te­
rebélyes fává nőhetné ki magát. Ámde 
mezőgazdaságunknak egy óriási hibája 
van. Ez pedig az, hogy nem képes 
az úgynevezett mozgó tőkét meg­
teremteni.

Nem lévén politikai irányú lapunk, 
nem fejthetjük ki bővebben az okokat, 
melyek ezt előidézték. Csak azt je­
gyezzük meg, hogy 1872-ben az iparos- 
congresszus tiltakozott az akkori ipar­
törvény ellen. Egyúttal megjelölte az 
utakat, módokat, melyen a mezőgaz­
daság haladva az ipart fellendíthetné. 
S azóta nagyot változott a világ, mert 
a vezető.-körök belátva a tévedést, 
kétszeres erővel igyekeznek a csorbát 
helyre hozni.

De nézzük, mi az összefüggés vagy 
viszony az ipar és mezőgazdaság között ?

Tudva van, hogy az iparososztály 
a legnagyobb mérvű fogyasztó közön­
sége a mezőgazdasági termékeknek. 
S egyúttal legbiztosabb vevője is, a mi 
által emeli a mezőgazdaság jövedel­
mezőségét. A mezőgazdák viszont az 
ipari osztály készítményeit fogyasztják, 
elhasználják. De sajnos, nem oly mér­
tékben, mint a viszonosság kívánná. 
Mert a külföldről importált, talán rosz- 
szabb minőségű áru olcsósága meg­
gátolja. Az ipar érdeke követeli, hogy 

a mezőgazdaság bizonyos termelési 
fölösleggel rendelkezve, ezt tőkegyűj­
tésre használva, segítségére jöjjön 
amannak. A tőke tehát az ipar éltető 
eleme. Senki sem kételkedhetik sza- 
v ónk igazságában.

Hisz nyilvánvaló, hogy a kiváltott 
iparengedélylyel kellő anyag hiányá­
ban senki sem kezdhet üzletet. Mert 
az anyagot, hacsak birtoka, vagy pénze 
nincs, meg nem szerezheti, hitelképes­
ség hiányában.

Ezért volna szükség a föntemlitett 
mozgó tőkére, mely az ipart, vagy 
ipari vállalatot ott és akkor támogassa, 
mikor szükséges. Példa rá Anglia, 
mely bár az ipar és kereskedelem ré­
vén jut jövedelme legnagyobb részé­
hez; de a fölösleges, elhelyezést kereső 
tőkét, a biztosan jövedelmező mező­
gazdaság szolgáltatja.

Ezen tőke aztán a mezőgazdasági 
vidékről vándorol az ipari vidékre, 
Míg nálunk a fölösleges tőke a taka­
rékpénztárakba gyűl, mely azt magas 
kamatra adja ki, s igy ebben az iparos 
nem részesülhet, csak a részvényesek­
nek jövedelmez.

Mezőgazdaságunk intenzivebb fej­
lesztése csak most kezdődik, melyre 
a földmives iskolák és az újabban 
kezdeményezett gazdasági ismétlő is­
métlő iskolák nagy befolyással lesznek. 
A kisebb-nagyobb mozgótőkék csak 
ezután gyűlhetnek össze, ha az emlí­
tett intézmények életképességét a 
gyakorlat igazolja. És csak úgy jut­
hatnak igazi rendeltetési helyükre, ha 
a gazdaközönség belátja, hogy tőkéje 
az ipari vállalat terén sokkal jobban 
jövedelmez, mint a takarékban.

Hogy ezt elérjük, az államnak oda 
kell hatnia, hogy az intenzivebbé tett 
mezőgazdaság oly iparágakat támogas­
son, mely a hazai termékeket dolgozza 
fel. Egyúttal a mezőgazdasági ipar­
ágakat fejlessze. Erre nézve mint kez­

det, igen alkalmas a házi-ipar. Ezen házi­
ipar a hitelszövetkezetekkel kapcsolatban 
úgy volna szervezhető, hogy a termelő 
család tagjaikkal, külön vagy közös 
műhelyben dolgozzák föl azt, de az 
értékesítést kereskedelmi utón a szö­
vetkezetek teljesítsék.

Ha iparoktatásunkkal kapcsolatban 
a mezőgazdálkodást intenzivebbé téve 
az ipar és mezőgazdaság közt az össze­
kötő kapcsot sikerült megszilárdítani, 
úgy hiszem, a mérhetetlen vizerők 
ipari hajtóerőre való kihasználása biz­
tosra vehető. Felvidékünkön pedig a 
természeti erők önként kínálkoznak, 
csak tőke és befektetés hiányzik.

S ha ez meglesz — s hiszszük, hogy 
úgy is lesz, — a gépek e századá­
ban, akkor felvidékünk nemcsak gaz­
dagabbá, látogatottabbá lenne, de a 
nemzeti nagy eszme óriási lépéssel 
előbbre vihetnék.

Hazánk iparát helyes alapon csak 
a mezőgazdaság bevonásával tehetjük 
versenyképessé s ez biztos záloga lesz 
a külföldi áruk leszorításának.

Gazdasági és közműveltségi teendőink 
az uj esztendőben.

A kereskedelemre bénitólag hat az a 
körülmény, hogy drága a pénz. Különben 
is, önálló magyar kereskedelemre van szük­
ség. Evégböl, el keli távolítani akadályait, 
minez azonbau a nemzeti gazdaságnak egész­
séges működésére s szervezésére volna 
szükség. így, enélkül bizony, visszaesés 
észlelhető. Rendezendő a bázalási ügy s 
szükebb korlátok közé szorítandó ; pártolni 
kell a hazai ipart ezután is. Egy sajátságos 
viszonynak a felemlitése, azt hiszem, nem 
fog ártani, Horvátország tekintetében. Ha 
pld. tőlünk, sört visznek oda, 6 koronát 
űzetünk hektoliterenként; ha onnét hoznak 
hozzánk, nem fizetnek semmit sem. Nem 
bolond állapot ez? Hol itt a törvény, a 
jog és az igazság értelme ?

T A R C Z A.

Megnyugvás.
Panaszra új panasz kel ajkadon, 
Hogy a csalódás élet-átka nyom, 
Sivár a lét, nincs mi boldogít;
S a czél? mind távolabb, mert hütlenül, 
Miként a hulló csillag, elkerül, 
Kioltva lelked ábrándjait.

Jer hát közelb, a szenvedés közös, 
Kart karba ölt s szeretni ösztönöz. 
Mit édes búval súg a lélek 
A nyugalomnak szelíd esteién, —
Ki többet élt s tanult, — hadd mondjam én, 
Mire tanít a boldog élet.

Véred szilaj, tüz-inger láza hajt,
Panaszra ez fakaszt ezer sóhajt, 
Ha durván nyúlsz rózsáid közé.
Messze vágyak ködébe vesz szemed, 
Körötted boldogság, s fel nem leled, 
Könyre*köny, mi lelked égeté.

Érzed, mit összetört a szenvedély, 
Az életrom felett az fel nem él.
Csak égi hit) mely nyugalmat ád.
Kezed kezemben, mondd, miért reszket. 
Varázsát érzed tán jós igémnek,
3 mint ünnepi ihlet szál! reád ?

Az életnek mennyi nagy eszméje 
Vet örök fényt a hős szent tejére. 
Ha áldoz felkent oltárokon.
Törjön keresztül délezeg lelketlen 
Nemesre, nagyra tartó érzelem, 
Legjobbjai közt áld meg a bon*

S lemondani; ha ezt megértenéd, 
ügy feltalálná lelked édenét, 
Nem szenvednél annyi vészt, vihart. 
De most az önzö kéj, hírnév, vagyon 
Bősz barezot vívnak boldogságodon. 
Bilincsednek klója fogva tart*

Hajolj reám ; a gond velünk siet,
8 csak úgy könnyited ősi terhedet, 
Ha súlypontot lelkedben találsz. 
Siess; míg bucsu-jobbot nyújtanál, 
Fogy a gyönyör, a szívverés eláll, 
8 örümteleu zord halálra válsz.

Cserei József.

HOZZá-
Irta : Mayer Stefánia Margit.

Miért irok moat ? Miért neked ? Miért 
— Hozzád ? Hogy megértselek, hogy te is 
megérts, hogy ne szeressük egymást két­
kedve s hogy megértve, egymáséi lehessünk 
mindig — halálig.

Gyönyörű regg volt az, melyen azon 
napra ébredtem, mikor először láttalak. 
Megszerettelek első percztől, első pillanattól 
kezdve. Nem mondtam meg neked, mert 
láttam, hogy viszont szeretsz.

Olt, ott, — abban a kedves kis faluban 
szerettelek meg, mely nékem oly feledhet* 
len emlékű, Mily boldogan gondolok reá, s 
mily fényesen vésődött emlékezetembe. 
Tudom te is megszerette1, mert érzem.

Mily gyorsan haladtunk e naptól kezdve 
boldogságunk felé, s im most egyszerre 
megszakadt az ? Nem I — nem szakadhatott 
meg I — az én lelkem lánggal ég, elolthat- 
lan izzó forró lánggal, nem oltja azt el már 
semmi sem soha.

Az Isten minket egymásnak teremtett ; 
kerestelek már rég óta, kutattalak már 
hosszú ideje mindenfelé. Megnéztelek a leg­
nagyobb palotában, meg az elhagyatott kis 
kunyhóban; meg as égen a csillagokban, a 
költészet, a természet ölén, s te sehol sem 
voltál, — sehol — egyiknél sem.

Később beférkőztem a báltermekbe, 
nyüzsgő-mozgó élet vidám fiatalság közé, 
— látogattam Thália templomát, mindenhol 
téged keresve.

Azután reális fogalmakkal űztelek ma­
gamtól, felhagyva a hiába való keresést, —- 
utazni mentem.

Hiába / Egy földöntúli, csalfa syrén — 
csábos mosolygással, bűvös-bájos énekléssel 
mégis elcsalt hozzád. Elvitt oda, oda messze 
abba a kedves kis fészekbe hol meglelete- 
lek. Ne szabódj I Oh ne fuss előlem.

Meg vagy I Megleltelek 1 Csakhogy te 
olyan vagy mint a pehely, — könnyű lib­
benő. Nem tudsz maradni; repülsz, szaladsz, 
menekülsz előlem. Maradj I Maradj itt mel­
lettem, ne menj, ne szállj. Légy most már 
az enyém, légy örökké az.

Mi tart vissza tőlem ? Talán mert sze­
gény vagyok ? Oh Istenem tehetek-e én 
erről I? Ha a földi javakban a pénzben 
nem íb bővelkedem, hidd meg, egy szerető 
bzív hálás dobbanása, felér miliókkal, egy 
dolgos munkás kéz egy élettel; egy édes 
mosoly egy világgal. 8 mit akarsz többet? 
mást ? Lelhetsz-e ennél nagyobb kincset 
valahol ?

Hasztalan ott a pénz, a hol nincsen 
boldogság 1 Hiába van selymes, bársonyos 
párnád, ha egész éjszakán nyughatatlanul 
hánykolódsz ágyadon! Hiába van előtted 
egy jéghideg, durva, faragatlan gazdag 
szobor, ha nem érted meg 1 Mig egy sze­
rető gyengéd szívnek át tudod érezni könyei 
hullását, arczának derült ragyogását. Ebben, 
oaak ebben leled fel meoyorsíágodat, Szeress 

nagyon s meglásd boldogok leszünk. En 
előttem minden szavad patancs leend, óhaj­
tásodat két ragyogó szemedből fogom ki­
olvasni, s édes szavaidat csókjaimmal fize­
tem. Kell-e ennél boldogabb élet? Kell-e 
ennél édesebb valóság ?

Megértettél-e ? Belátsz e oda, hol el­
rejtve szivem legmélyebb rejtekhelyén be- 
ezézgettem arezodat ? Látod-e ott a szep­
lőtlen tiszta szerelemnek ezer meg ezer 
arany sugarát ? látod-e szent tisztaság 
között nevedet bevésve, látod-e a mélyen 
érző szivet ?

Ugye megértesz ? Ugye tisztán látsz ? 
hiszen még mindig megértettél, mert sze­
rettél.

Legelső pillantásod, legelső szavad már 
igaz volt hozzám, — miért nem lehetne a 
többi is az ?

Ha megértettél, jöjj el hozzám. Mondd 
el szived igaz sugallatát s én osztozom benne.

Ha nem I — úgy kaczagj — nevess — 
gúnyolj ki, tépd fo zlányokra egy hőn sze­
rető szív reményeit, dobd el, tipord sárba, 
de tudd meg, hogy ez a szív soha meg 
nem szűnik éretted dobogni.

Isten veled 1 Bo'dog remény nyel elvár a 
te........................

Báli hangulat.
— Magán jelenet. —

(Csinosan bútorozott gargon-szobai Aa asztalon, 
ágyon holmi báli czikkek hevernek. Ibolya Adolár 
24 éves magán hivatalnok hirtelen bei ont).

— Hol a lakkom, klakkom—a frakkom ? 
(Egy kissé megütödvs.) Azaz a frakkom az 
jó helyen van — a zálogházban! 1 Most 
azután tegyen valaki szemrehányást nekem,



Több vasútnak az államositását sem 
lehet már kikerülni, hogy a fuvardijat le 
lehetne szállítani. Nem volna Bzabad meg­
engedni, hogy a városok magas vámot szed­
jenek, pld. Fiúméban ez már az őrültség 
határain áll. A kereskedelemben fő dolog, 
a gyorsaság, már pedig nálunk az is baj, 
hogy a külföldi nyersáru* lassan vámoltat­
nak el. Rossz a csődtörvény is, mert a 
csőd ideje hosszú s igy, a ctödtömeg fól- 
emésztödik. A borbehozatali vámot magasra 
kell emelni, mert pld. a must czukrozása 
által, a mi boraink, újból, mindenféle né­
ven, Ausztriából s Olaszországból beho­
zatnak.

A hüvelyesekkel való kereskedelem is 
fokozandó, mert sok pénz megy a kül­
földre. Meg kellene akadályozni az osztrák 
és német cement beözönlését is. Az üveg­
iparnál, a szállítási díjtételek magasak. A 
vásárügy is rendezendő. Budapesten egy 
böreladási csarnokra volna szükség, hogy 
a bőr könnyebben s nagyobb haszonnal 
volna értékesíthető. Sajnos, hogy zálog­
leveleink a külföldön, nem helyezhetők el 
könyebben.

A hizlalt marha piaczát a bécsi mé­
szárosok ellensúlyozására, át kellene he­
lyezni, példáal: egy nemzetközi marha­
vásár tartása által Budapestre vagy Po­
zsonyba, Az is baj, hogy tarifáink a kül­
föld tarifáival nem állhatják ki a versenyt.

El volna rendelendő, hogy végaladások- 
nál, csak az üzlet leltározott tárgyai kerül­
hessenek eladásra. Előmozdítandó az ás­
ványvíz kivitele is, mert ezzel az üveg 
iparnak használunk ; télen fűtött kocsiban 
volua szállítható s az üvegeket igen olcsón 
kellene visszaszállítani.

A szerződések kötésekor, különösen a 
német piacon biztosítandó. Fejlesztendők a 
vidéki vásárok. Sajnos, hogy a Vaskapun, 
az idegen búza- nem ömlik felénk, hanem 
majdnem azt lehet mondani, hogy elterelte, 
mi nagy kár. Boreladási szövetkezetek lé­
tesítendők, hogy a hazai borkereskedők, a 
külföldi borokat kiszoríthassák.

A házalási ügy is lazán kezeltetik. 
Hány házaló, egy helyben, ösztöl-tavaszig 
telepszik le. A Felső-vidéken a gyümölcs­
növény kereskedelemnek az emelése fontos, 
hogy a szegény ember s gyermekek, kere­
sethez juthassanak. Szomorú dolog az is, 
hogy az osztrák posztógyárak versenyét, a 
mi szállítási dijainkkal ki nem állhatjuk. A 
fogyasztó szövetkezetek hatása, a közvetítő 
kereskedelemre romboló hatással van.

Fő dolog, a hazai ipar pártolása. Ná­
lunk ennek még a gyakorlati eredménye 
kevés. Ennek a jogosultsága, nem vonható 
kétségbe, mert a Kereslet és fogyasztásnál 
nemzeti szempontok érvényesülnek. Az ipart 
azonban úgy kell fejleszteni, hogy első 
sorban a hazai ipart elégítse Ki. Ebből a 
szempontból, még a kartelltöl sem kell 
irtózni a vámterükten belül. A fogyasztó 

hogy nem vagyok gondos ember, mikor 
annyira féltem azt, a mi a sajátom, hogy 
gondozás végett — elzálogosítom I! . . . 
De elvégre is most mi tevő legyek ? A 
lakkomat frakk helyeit fel nem vehetem, 
(alá s fel sétái a szobában s gondolkozik, 
majd hirtelen megáll). Mukitol kölcsön nem 
kérhetek azon egyszerű oknál fogva, mivel 
neki frakkja — nincs I (iábor az kutya 
gyerek. A minap is felültetett. Becsület 
szóra nem adott — öt pengőt 1 (A tükör 
elé áll s önmagához beszél). Hát eljárás az 
ilyen Adolár ? Neked öt pengőt nem adni ? 
Hahaha! Nevetnem kell (Keserű gunnyai). 
Czudar világ! A rut hálátlanság, szívtelen­
ség szárnya sötét felleg gyanánt terjeszke­
dik ki fölötted — nyomorult emberiség I 
Hopp 1 Adolár ez valóban remek egy költői 
mondat volt . . . Igen az volt, de mit ér, 
mikor nincs frakk I (Leül a karos „székbe 
s óráját nézi.) Mindjárt nyolc óra. Az első 
csárdásra foglalkozva vagyok s én itt ülök 
bambán, a helyett, hogy az eget vívnám 
achillesi dühömuen . . . Ejnye, te Adolár, 
milyen költői stílusban beszelsz most . . . 
Onagysága holnap ki fog átkozni, hogy őt 
all-igérottei feiüitettem 1 Pedig én nem va­
gyok hibás, hanem az a frakk, az az át- 
Kozott frakk 1 . . Édes Istenem, hogy moso­
lyog felém onagysága . . . Látom, a mint a 
terembe belép, engem keres szemeivel . . . 
Itt vagyok angyal s frakk-szárnyaimmal oda 
lebegek . . . Csókolom a kis'ti handját, bon 
eoir I Végre Hebe leszállt, hogy a bál te­
remben fényt gyújtson! A gázlámpák, hogy 
pislákolnak, Szógyelik magokat, faogy a ke* 

közönség vegyen hazai árukat; a kereskedő 
pedig vegyen hazai iparczikkeket. Az ipar­
szabadság, ne legyen teljesen korlátlan, 
mert versenyt okoz még pedig egészség­
telen versenyt, már pedig, a tisztességtelen 
verseny minden áron megakadályozandó. 
Meg kellene rendszabályozni még a drótos­
tótokat is, mert a bádogosokat károsítják 
s külföldi gyártmányt hurczolnak szét.

Nagy veszedelemmel fenyeget bennün­
ket az is, hogy a fogyasztó közönség csök­
ken ; mert az ipari s kereskedelmi termé­
nyek nagyon megdrágultak s igy a közön­
ség, kénytelen igényeit lehetőleg megszorí­
tani; ebből meg az ipar s kereskedelem­
ben bizonytalanságok s igy adózások szár­
maznak.

Az olyan iparos, aki segédeket nem 
tart, csak meghatározott számú tanooczokat 
tarthasson s az is meg volna határozandó, 
hogy egy segéd mellett, hány tanoncz 
alkalmazható.

(Folyt, köv.)

Különfélék.
— Kaszinó-estély. A „Lévai kaszi­

nó" f. hó 18-án, szombaton rendezendő es­
télyén C 1 a t r Vilmoson kívül, S k v ó r Irén 
urhölgy is közreműködik, aki Murai Károly- 
nak egy vidám dialógjai adja elő, * „ * úr­
ral együtt. Dr. Tejfalussy Béla ur pe­
dig valami újdonsággal fogja a hallgatóságot 
meglepni. Az estély 8 órakor kezdődik, 
melyre a kaszinó minden tagja és a tagok 
vendégei ez utón is meghivatnak. Hideg és 
meleg ételekről, üdítő italokról a rendezőség 
gondoskodik.

— Gyászhir. D é k ay Lajos, Kegyes- 
tanitórendi aldotar, fögimnáziumi tauár, vá- 
ro»uuk szu.öt te, miül részvéttel értesülünk, 
e ho 4-éu Budapesten eihuuyt. Az alig 37 
éves fiatal szerzetes súlyos betegsége ellen 
keresett orvoslást a fővárosban, de coutra 
virn morlis non est medicamjn in hortis s 
a beteg lég kioltotta haszuos és tevékeny 
életét övéinek és jóbarátainak nagy fajdal­
mára. Holttestét a budapesti kerepesi-uti 
temetőben a kegyestapitóreud sírboltjában 
e hó 5 én helyezlek örök nyugalomra tanár­
társai, rokonai es jóbarátai őszinte részvété 
mellett. Dekay Lajos 1864. november 1 én 
született, 1882. aug. 27-én lépett a kegyes- 
tanitórendbe. 1889. jauuár 13-án áldozárrá 
szenteltetett. A lévai főgimnáziumban is mű­
ködött. Lelkiismeretes, pedáns tanár volt, 
de igazságos és jószívű. Tanítványai igen 
szereitek. Legutóbb a rendi kormánytauacs 
Sátoraljaújhelyre helyezte s itt folytatta ta­
nári pályáját, melyet a kegyetlen halál oly 
korán szakított felbe. Nyugodjék bekében.

—- Athleták bálja. Az idei rövid far­
sang bizonyára méltó befejezést fog nyerni 
a lévai sportegyesület által február hó 8-án 
rendezendő mulatsagbau, melyre a meghívó­
kat a napokban fogjak szetküideni. Ez al­
kalommal a fiatal egyesület mindent elkövet, 
hogy nyilvános szereplésének emez eiső na­
gyobb tanujelet maradandóvá ea kedves em­
lékűvé tegye a lévai közönség elolt. Hisz- 
szüK is, hogy fiatal hölgyeink jól fogjak 
magukat erezni ezen estelyen, hol találko­
zót fog adni egymásnak varosunk es vár­
megyénk intelligens közönségé.

gyed szeme fényesebb, mint az ö laugjok 1... 
Pihegö Kebellel dől Karjaimba, mikor a 
zene andalító hangja táncra szólít . . . Milyen 
kecsesen lejt, aaar a szarvast űző Diana ! 
Milyen csábosán mosolyog . , . Adolár ez ne­
ked szól/ Rajta, üsd a vasat! Béla csak 
meg egy parányit.. . Hurrá I Éljen a tánc .,. 
Ibajla csuhaj la 1 Holtig élünk . . , Béla te, a 
lelked szól a hegedűből. Hogy volt, újra 1 
(á székből felugrik s táncol, miközben a 
teher ing a nyakkedö a padozatra hull.) 
Hej 1 piucér, egy hűsítőt 1 Nsgysád egy 
fagylaltot ... Vanília, citrommal 1 .. . Oh be 
edes — suttogok onagysága fülébe — ez a 
— fagylalt 1 Mille fői pardon 1 Oh be edes ez 
a parányi... ügy, úgy a tyúkszemem! A 
magas meuydörgos meuyko csapjon a hátad 
közepine . . . Te mamuih! . . . On ne édes 
ez a parányi . . . Tessek felallaui a négyesre I 
Ne simuljou oly erősen hozzám —- suttog 
ő. De mikor szeretem — suttogok én 1 De 
a férjem 1 . , . Hisz’ az most . . . „Nöcsere! 
Szabadon át 1* Kegyed szívtelen s üldöz 
engem egészen .,. „Hazáig 1“ ... Csárdás .., 
(Magahoz tér a orajara tekint.) Gyhü 1 Dicső 
Argyirocanthorides 1 Tizenegyre jár az idő. 
Vegem vau! Oda a tekintély, a becsület s 
a sok jó — vacsora 1 Fucscs neked bál, 
fucscs neked pompás — uzsonna 1 8 mindez 
egy átkozott frakk imát.' Szívből gyűlöllek 
nemet, francia, mert — frakkot viselsz I 
(Vetkőzni kezd.) Niucs más hátra, mim 
megtöltöm és azutan Kiürítem a — cognacos 
poharamat 1 (Csendesen leteKsZik es szomo­
rúan elalszik.)

Dom-Lucio.

— A Kath. Legényegylet színjá­
tékkal egybekötött jó'ekonyczélu farsangi 
mulatságát ma este tartja meg. — A lelki­
ismeretes hosszantartó készülődés biztos zá­
logát nyújtja annak, hogy egy élvezetesen 
eltöltött este kedves emlékeivel gazdagod­
ik mindazok, a kik ott megjelennek. — a 
lelkes fiatal rendezőség hetek óta futkos, 
hogy mi se hiányozzék ahhoz, a mi az es­
tély fényét emeli és a sikert biztosítja. —- 
A színre kerülő „Tót leány" eztmü nép­
színmű jelmezeit hamisitatiau eredetiseggel 
fogják bemutatni, a menynyiben a tót sum­
mátok ruházatát egyenesen Selmeczbanyárol 
szerezték be. Tekintettel ama körü.ményre, 
hogy a rendezés kö tségeiböl föumaradó tisz­
ta "jövedelmet az iparos ifjúság részére léte­
sítendő saját „otthou“-ra fogjuk fordítani, 
ez utón is bátorkodunk felkérni városunk 
nemeslelkü intelligens jóltevöit, hogy ben­
nünket kegyesen pártfogolni méltóztasson. 
Kezdete este hét és fél órakor.

_  A „Kath. kör" szokásához híven 
ez évben is egy nagyobbszabásu farsangi 
estélyt szándékozik rendezni és pedig febr. 
2 án. — Részletes programmját még nem 
állították egybe, de az bizonyos, hogy mél­
tó lesz régi jó hírnevéhez.

— Megerősítés. A herczegprimás 
K I i e m e n t Istváu baracskai r. kath. taní­
tót állásában véglegesen megerősítette.

— Gyászhir. Lindtner F erencz 
lévai urada'mi állatorvost és családját pótol­
hatatlan veszteséggel sújtotta a kegyetlen 
Bors, amennyiben neje Lindtner herenezué 
Palmetzboffer Mária e hó 4-éu elhunyt. A 
boldogult úrasszony halála széles körbeu ál­
talános részvétet keltett. Holttestét gyászoló 
családja, a lévai uradalom tisztikara és a 
család nagyszámú jóbarátjának részvéte mel­
lett e hó 6-án helyezték örök nyugalomra.

— Farsang Zselizen. Zieliz és vi­
dékei ipartársulat 1902. évi január hó 25-én 
saját pénztára javára a zselizi uagyveudéglö 
termében szavalattal egybekötött zártkörű 
tánczvigalmat rendez, melynek műsora a 
kővetkező : 1. „Isteu áldd meg a magyart11. 
Szavalja Szöllősy Béla. 2. „Izé kisasszony". 
Monológ. Előadja Várady Emma. 3. „Oh 
ezek a férfiak". Monológ. Előadja Mailiák 
irma. 4. „Leány kérés előtt". Monológ. Elő­
adja Delioruini Gusztáv. 5. „Szórakozott 
kisasszony". Monológ. Előadja Niszler Ma­
riska. 6. „Bsktis álmok". Monológ. Előadja 
Wiliássy Izabella. 7. „Szózat". Előadja Szú­
nyog Lajos. Kezdeie este 7 órakor. Belépti- 
dij : Személyenkint 1 korona. — Csaiádjegy 
2 korona.

— A lévai pecsenyés bódék nem 
sokára eltüunek a földszinéröl, mert a hen­
tesek átköltöztek az uj bódékba s öreg 
deszkaépületeket a jövő héten lebontják. 
Nemsokára rákerül a városházára is a sor, 
mert február 1-e után ezt is lerombolják. 
Talán nem volua czékzerütleu emlékezet­
nek okáért ezt a régi épületmaradványokat 
lefényképezni, hadd látná az utokor, hogy 
miként fejlődött Léva városa.

— A lévai kereskedő ifjak társu­
lata f. hó 5-eu tartó iá meg évi reudes köz­
gyűlését. A napirend első tárgya a tisztvi­
selők felmentése és újak választása volt. 
Elnökké egyhauguiag Fenyvesei Kaioiyt vá­
lasztoltak m>g. Alelnökke Braun Gyula, 
titkárrá Márkus József, penztárnokká Hoch- 
berger József, könyvtárnokká Heksch Samu 
és háznagygyá Fried Gyula választattak meg. 
A választmányba beválasztanak : Sciiöusieiu 
Heurik, Weisz Miksa, B.utn Gyui-, Hegyi 
Béla, Quitt Samu es Czigler Mór reuües 
tagokká. Deutsch Izsó és Gutfreuud Vi mos 
póttagokká. A közgyűlés 4 tagú küldöttsé­
get meuesztett az újonnan megválasztott el­
nökért, a ki megjelenvén, az egyesület he­
lyiségében, az egyesü.et tagjaihoz intézett 
szellemdus beszédében megköszönte,/ az irán­
ta megnyilvánult bizalmat, a mire lelkes 
ováció közt elfoglalta az emöki ezeket. — 
Márkus József titkár üdvözölte tagtársai 
nevében az újonnan megválasztott elnököt. 
Ragaszkodásuaró, valamint tiszteletükről 
biztosította es kívánta hogy siker koronázza 
u üködését. Továbbá a Közgyűlés elhatároz­
ta, hogy fennállásának 10-ik évét febr. ha­
vában diszközgyüléssel megüunepli es azzal 
kapcsolatban felolvasással egybekötött tauez- 
mulatságot reudez.

— Veszedelmes tolvajbandát kerí­
tett kézre a heteu a lévai cseudörors. A 
lévai vásár napján három notórius, Didi, 
Bukai es a felkezü Izsák czigány összebe­
szélt, hogy a kálnai hídnál lesbe allanak s 
jövő menő szekerekről lopnak, a mit lehet. 
Az enyveskezü romáknak sikerűit is egyet- 
másl elcsípni. A löbbi között egy tejesao- 
csiról két kanna tejet is elemeitek. 8 ép 
ez lett a vesztük, mert a czigáuy sohasem 
iszik tejet, csak akkor ha ingyen jut hozzá. 
Ezt azonban felosztottak egymás között s 
megittak, de e közben tejjel végig öutözték 
a ruhájukat. A tcjföltok gyanússá tettek a 
három jómadarat a csendőrök előtt, kik be­
kísérték a czigányokat. A vallatás Közben 
a rendőrség kiderítette, hogy ezek követtek 
el dr. Tujtalusy albiro karara a lapunkban 
is jelzett betörést, a melyen kívül még két 
piuczetörés s több tuivajlás nyomja lelki­
ismeretűket. A jomadarakat atadtak a bün­
tető igazságszolgáltatásnak.

— öngyilkosság. Kovács Istváu- 
ne Cseri 8ara nagy-saiiai lakosuö még a 
múlt hó z3 án eltüut lukasáról, azóta hiaba 
heresték. Végre e hó 8-án a kis-sárói mal­
moknál egy nö holttestét fogták ki, mely­

ben hozzátartozói az eltűnt asszonyra ismer­
tek. Minthogy a hullán KÜlerőszak nyomait 
nem találták, igen valószínű, hoóy az asz- 
szony önmaga vetett véget eleiének.

— A tanítói nyugdíjtörvény reví­
ziója. A kultuszminisztériumban oeiejezteK 
a nyugdíjtörvény küszöbön álló revíziójáról 
való tanácskozásokat a most Klauzál taná­
csos dolgozik a javadaton. E szerint a gyógy­
pedagógiai intézetek tanítóit kivettek az or­
szágos nyugdíj hatásköréből es tiszti uyug- 
díjt utalványoznak részükre. A polgári isko­
lai tanárokat azonban továbbra is meghagy­
ják a tanítói nyugdíj mostohább eluauasa 
alatt. Úgy értesülünk, hogy a merlegkeszi- 
tö szakember erre uezve meg csak utasítást 
sem kapott számítások megtételére. Ugyan­
csak a merlegkeszito szerint biztosra vehe­
tő, hogy megmarad a 40 eves szolgálati idő. 
A tanítói földek jövedelmet a kataszteri ér­
ték kétszeresevei fogjak túlbecsülni es a gaz­
dasági ismétlő iskola száz koronás d.ja is 
számit a nyugdíjba. A tiszti nyugdíjra szá­
mító polgári iskolai tanárok Közt persze nagy 
az e.egúietlenség, annyival is inaano, mer- 
az alkotmányos korszak elején az első álla­
mi polgári iskolai tanáruk tényleg tiszti 
uyugdij-igeny ben részesedtek.

— Vásár. — Léván ez évi január hó 
7-án tartott oi szagos altat vásárrá felhaj látott 
szarvasmarha 635 drb; lo 742 drb ; sértés 
117 drb; kecske 5 drb; számár 3 drb ; 
összesen : 1502 ürb. — EzoküoI e.adatott 
szai vasmarha 335 drb ; lo 107 drb ; sértés 
27 drb; szám tr 2 drb; összesen 411 drb.

ÁUaudó érdeklődést Keit M ü n z 
Márk lévai johiruevü fényképésznek a Bo- 
leman-féie ház sarkán levő Kirakata, mely­
ben mütermeueK újabb felvételeit állította 
ki közszemlére. Ujauoau a chromuiitog. utiat 
is bevezette, s ennek egy igen jo. sikerűit 
példánya is lalüato a kiratbun, amely mo­
dern technika legújabb vívmányaival felsze­
relt műtermet minden szónál jouoau dicsen.

Közgazdaság.
Falusi tejszövetkezetekről.

LEV’AL'lUll LA8ZLU, a barsmegyei gaidaaági egylet 
titkarauak eiőadasa, 1VU1. decA. 22-éu.

Tisztelt Közgyűlés 1
Egyesületünk megbízott, hogy megyénk­

ben szövetkezetek létesítését előmozdítsam.
Első sorban kedves kötelességem von 

a hitelszövetlcezete/cet megalakítani, melyek­
nek számszerű emeiKeüeserol sajnos Kény­
telen voltam lemonüani ; a Központ azon 
kívánsága foiytan, hogy tisztviselőinek a 
vidéken v*>ió tuisagos ígénybevéteie miatt 
az uj szövetkezetek létesítésé nem czei- 
szeru.

A fogyasztási szövetkezetek alakítását e 
tél folyamán Készséggel vállalom oly he­
lyeken magamra, hói azokuak létesítésük 
szükséges. Hitel- es fogyasztási szövetkeze­
tek szükségesek orszaguuk nagy részében, 
megyeukbeu is Czelazerüéknek bizonyultak 
s.öruiteaiules mellett.

Legfontosabb megyénkben az ertékeni- 
tés téren Keresendő, Kis birtokos osztályunk 
helyzetére va-0 teKiutettei; ezt megtaláljuk 
a lejszovetaezetbea. A tejszöoetkezet érte­
keket teremt, o.y pénzt nyújt a gazdának, 
melyre almauan sem számított s egyúttal a 
takarmány termelés, a tragya nyerés foko­
zása es a reunezett vetes váltási rendszer 
áltál egészen átalakul, gazdasaga löob ol­
dalúvá válik s gabona termeseinek maga­
sabb hozammaoan s a tej ertekesiteseben, 
mint uj jövedelmi forrásban lelvén biztos 
létezését s a acmuy gabona árak mellett is 
biztosítja azt, hogy jo módban élhet.

A hitel es fogyasztási szövetkezetek az 
uzsorák ellen hala más sakkhuzások s a 
takarekossag megteremtői, de hiszen nem 
csak uzsora karmaiban hánykolódik kisgazda 
társunk, de a kevesek közül a teher hollo 
a kévéssé vagy eppen meg nem terhelt 
kisbirtokos is daczara takarékosságának, 
nem tud, vagy nem megfelelően boldogulni, 
miért ? mert rossz az alap, a gazdálkodás 
egyoldalú.

Pozsonyban az előző tél folyamán Új­
helyi, magyar óvari jeies es lelkes gazda­
sági akadémiai tanar előadása „A falusi 
tejszövetkezetekröi" meg jobban meger- 
lelte bennem azon reményt, hogy a tej- 
szovetKezetekkel újból jövedelmezővé le­
helik KIS gazdáin gazdasagaikat.

Újhelyi tanar szives meghívására 1901. 
év szep.emuer vegeu Magyar Óvarra (Mo­
son m.) utaztam, hol a rendelkezésünkre 
adó rövid idő alatt bet tejszöveikezelet 
tekintettünk meg s mind abból, a mit lat­
iam, hallottam es olvastam a következőket 
vau Szerencsem előadni.

Mosun megye legkisebb vármegyéje 
orszaguuauak, csak hatvan községé vau; s 
Újhelyiünk sikerült nem egész kot ev aiatt 
16 tejszövetkezetet létesítem, melyből már 
14 viragzóan működik. Ez oly óriási ered­
mény, hogy méltán diadalutnak nevezhető 
miuu anuyi szemle vagy tanulmány ut, me­
lyen ö uemutaija utiiarsauak a Kisgazdák 
kincseit, a tejszövetkezeteket. Az igaz a 
lakosság jelentékenyebb részé sváb, de 
ezek sem a legjobb gazdák hírében vannak 
Uvárott, mely bizony lóhere, luezerna, bal- 
taczim s takarmány repara nagyon sok 
község rniudeu ok uelkui azt mondta, hogy 
meg nem termi határuk, most már azon­
ban különösen tejszövetkezeti falvak közel-



gégében, minden 2-ik 3-ik parczella takar­
mány répa és here, bizonyságiul annak, I 
hogy jótékonyan alakit a tejszövet­
kezet.

A magyar óvári szarvasmarha tenyész­
tési egylet, melyuea hatásos működését 
tekintve nincsen parja az országban, s mely 
ezen szövetkezeteset felügyelőjével Újhe­
lyivel megalakítja, számot adhat, hány 
vasúti kocsi takarmány magvat vetésre és 
korpát takarmányozásra adott el tagjainak ; 
valamennyi községét ellátta az állategész­
ségügyi feiügyelöseg bevonásával elegendő 
mennyiségben kifogástalan sziinentbáii te- 
nyész bikákkal. 1901. év augusztus hó 6-áu 
HőgyéBzen (Tolna m.) 63 dl), tehenet vá­
sárolt a főidői, m. kir. miniszter ur kamat­
mentes kölcsönével 210—520 korona ár­
ban, mely szép egyedek beszerzése dicséri 
a mosonmegyei kisgazdáknak életre éb­
redését.

A mosonmegyei tejszövetkezetek gyö­
nyörű képet mutatnak :

Működésben volt 14 szövetkezet, me­
lyek közül a a Fertő mellett fekvő íimicz 
alakult meg legelöl ezelőtt két évvel, csu­
pán vaj eladásra van alapítva üzeme. 12-13 
fillérrel értékesítette a tejet s legtöbb jö­
vedelme volt, 372.326 liter tejet értékesí­
tett, naponkiut körülbelül 1000 litert. Leg- 
magasaboan értékesített s jövedelmezösegre 
Íimicz után jön „Levél11, mely télen tejet 
s nyáron vajat adott el s bruttó 13'26 fillért 
értékesítést ért el hterenkint. Az átlagos 
értékesítés a szövetkezeteknél 11'44 fillért 
tesz ki hterenkint lefölözött tejet 4 fillérrel 
vevén számításba, miután azon árban ér­
tékesítették.

Az évi lezárás augusztus végén van, 
ez azért is jó, mert szeptember elején tör­
ténnék kölesek, eladások a szövetkezetek 
vajara rendesen becsi nagykereskedőnek; 
kicsiben ugyan magasabb arakat érnének 
el, de a vevők megbizhatlansága miatt 
nagyon ingó alapon volna az ily értékesítés, 
átlag 2 kor. 10 fillér, leo Becs, vagy hely­
ben 2 kor. 5 fillér kiiogramonkint. Ezen 
14 szövetkezetben 1199 gazda értékesítette 
2144 üzletrésze, azaz ugyanannyi tehene 
után szármázó tejet 1.694.722 litert, előző 
évben 294 gazda 483 teheu után 273.619 
litert adott el.

Ezen beszállított tejből 441.811 liter 
mint teljes tej értékesíttetett, 1.252.911 liter 
vajja dolgoztatott fel, melybői 53.515 klgr. 
vaj készült, tehát 100 liter tejből 4.293 
uigr. v«*j uy ©rőten.

Ez meglepő eredmény, különösen kez­
detben, mikor nemileg a gyermek beteg­
ségekkel is kellelt küzdeni; Íimicz és Tarosa 
legaorabb alakult két szövetkezet 4ó°/o 
értékesítést mutatott tel, 100 liter tejből 
4-5 klgr. vaj készült.

A leggyengébben értékesített Szolnok, 
hol átlag 3'73 klgr. nyeretett 100 liter 
tejből, itt is inkább a hibás feldolgozás 
vehető oknak.

A 14 lejszövetkezetuek bevétele volt 
175.397 korona, az üzem kiadások 15.825 
kor. lehat a kiadás 8 24 része a bevételnek. 
Tehát a tiszta értékesítés 1 liter tejre 1T5Ü 
fillér, lefölözött tej 809 tider. A lefölözött 
tejet, mely 100 liter után 77U/O tesz ki, kis 
sertésekkel, borjukkal és baromfiakkal ki­
tünően lehet értékesíteni, melyet a szövet­
kezetek 4 fillérrel számolnák el. A szövet­
kezetek teli működése magasabb vaj szá­
zalékot tüntet tel, s ha a szövetkezetek 
télén is teljes erővel működtek volna, még 
szebb jövedelmet tüntettek volna fel, meg­
jegyzem, hogy tehenenkint a jövedelem meg 
alacsony, az onnan van, hogy a szövet­
kezetbe csak azon tejet viszi be a kis­
gazda, melyet nem hasznai tel család né­
pevei, s továbbá a tejszövetkezetek műkö­
dése kezdetén a takarmányozáson, a tehe­
nek milyenségen sok a kívánni való.

bokán a kétkedők közül azt vallják a 
tejszövetkezet alakuiasara vonatkozólag, az 
ertekesites nem elegge nagy, n literenkénti 
1T5Ü fillér alacsony ár, otthon magasabb 
áron ertekesithetnek ? ezek azonban a fá­
radtságot nem számítják, továbbá nagyon 
fontos jelenség, hogy nem is tudnak rend­
szerint a kisgazdák állandó értékesítést 
kivinni, mivel tejükkel feleslegben vannak, 
tejszövetkezetnel fölös tej nem létezik, mert 
itt korlátlanul lehet értékesíteni a tejet a 
ez a jövedelmező.

ó tejgazdaság fontosságát uradalmaink 
imertek fel. Először egészen megváltoztat­
ván a gazdálkodási rendszert, kis gazdáink 
csak 4—5 ev óta kezdenek foglalkozni a 
tejgazdasággal, a mióta a kormány felállí­
totta a tejgazdasági felügyelői intézményt, 
b az első szövetkezetek a boldogult emlé­
kezetű Nagy Vincze mesterükre vallanak, 
ki 40 szövetkezetét létesített, azóta számuk 
egy pár százra emelkedett, a műit évben 
körülbelül száz alakult.

Mihelyt a tejszöveikezet megalakul, az 
üzletrészéé gazda látja uj jövedelmi lorrá- 
sát, jobban fogja takarmauyozni tenenet es 
nem nagyítás, de gyakorlatból vett tapasz­
talatokból állíthatom, hogy naponkint 2 
liter tejjel emelkedik, országos átlagban a 
fejési hozam egy tehén után, mily nagy 
értekemeikedes. fia az összes tehenekre 
lehetne vonatkoztatni, kitenne körülbelül 
2 millió magyarországi tehénnel ezen érték 
emelés hterenkint csak ö fillérrel számítva, 
112 millió koronát, egy magyarországi tehénre 
Ö6 korona számíttatván éven kint, mely 

összeg egyenes földadónk nagyságát meg- . 
haladja.

Kisgazdáink eddig rendszerint a trágya 
és néha a borjunevelés végett tartotta a 
tehenét, de uj jövedelmi forrásra tesznek 
szert, a garam es zsitvavölgyi síkon gaz­
dálkodó egyenrangúvá fogja avatni a szar­
vasmarhát a lóval, mivel kap töie jövedel­
met, ad neki is, tehát „az adok, lioyy adj“ 
elve érvényesül, mert jobb takarmanyozas 
mielőbb meghozza jutalmát, mint már em­
lítettem is, hol a tejBzövetkezetek létesül­
nek, ott a gazdálkodás egészen más leend. 
A takarmány termelés kiterjesztetik lát­
szólag a gabona termelés rovására, de 
nagyobb trágyatermelés és jó vetés váltás 
mellett a gabona termés emelkedik, s igy 
a jövedelem nagyobbodik.

Midin még a gazda látja, hogy a jobb 
takarmány mellett a jobb állat több jöve­
delmet biztosit, nem riad vissza az áldoza­
toktól ; a tőkebefektetéstől, silányabb állat­
jain túl ad, megfelelő jó állatot vesz és a 
legjobb után nevel.

Egyik iánezszem kiegészíti a másikat, 
hogy a lancz teljes legyen. Mosoamegyében 
a tehenek ára 100—300 korona volt, most 
adnak 500 koronát is jó tehénért. A takar- 
mauyterm sztés annyira haladt, hogy 4 év 
előtt 32 holdra rábeszélés mellett vettek a 
szarvasmarhatenyesztési egylet közvetítésé­
vel takarmány magokat, ma már 2000 holdon 
felüli területre van megrendelés.

Általános volt a nézet az előtt, hogy 
náiuna a szövetkezetekkel czélt érni nem 
lehet, mert arra népünk még nem érett 
eieggé, ezt azonban megczáfolják a hitel és 
fogyasztási szövetkezete* elterjedése és 
újabban a tejszövetkezetek térfőglalása.

Azt hittük, hogy a tejgazdálkodásra 
csupán a nagyobb birtok alkalmas, mert ott 
vau az erő és tudás.

Meg van ez a tejszövetkezetekben *s, erőt 
adja az egyesülés, az intelligenciát, a tudást 
a társadalmi vezetés. A tejszővetkezetek te­
jüket frissen, vaj, sajt alakjában értékesít­
hetik.

A külföldön rendesen sajtra vau alapítva 
a tejszövetkezet. Azonban nagyobb befek­
tetést és tudást kíván, későbben juttatja 
pénzhez tagjait. Na.unk, hol a tejnek zsír 
tartalma atiag lu/3-kal nagyobb miut Német­
országban, a vajtermelésre alakult tejszövet­
kezet sokkal természetesebb előbbinél. Friss 
tej szállítása nagyobb városok közelében 
lehetőleg a vasúti fővonalak mentén jöve­
delmezőbb inkább nagyobb gazdaságoknak, 
mint falusi tejszövetkezeieKnuK. Falusi tej­
szövetkezetnek legiukabb tavasz és nyáron 
vau sok leje, a mivel minden tejkereskedö 
40%-al több tejet nem hajlandó átvenni 
tavaszi és nyári hónapokban, mint egyébkor, 
maradna sok fölös tej, melyet erteaesitem 
nem tud megfelelően, a szövetkezetnek 
jövedelme csorbát szenvedne.

Továbbá a sok különbözően kezelt tej 
összeházasítása sokszor lehetetlenné teszi a 
hibátlan szállítást, ezen két ok miatt sze­
rény nézetem szerint a falusi tejszövetke­
zetek alapját a vaj termetes fogja képezni.

Aitalauos értékesítés, mint említeni 
Szerencsem volt, 1150 fillér hterenkint tej 
eladáson alapuló szövetkezeteknél 14 fii. 
nyáron 10 fillér jővén ki, átlagos értéke­
sítés 12 fii. hterenkint; de ott van a 
Dainocles kardja, hogy csak korlátolt ineuyi- 
ségben veszünk at tejet tisztelt szövetkezet. 
Továbbá a vaj szállítás a nevelésnek köz­
vetlen előnyére szolgai, mert még friss 
tejnel sajnálván a tejet, 3—4 hetes kor­
ban elválasztják a borjut, mivel ez esetben 
a lefölözött tej elegendő menyisegbeu jön 
vissza, mely Kevés zab vagy arpa liszttel a 
teljes tej hiányát egeszen pótolja, a lefölö­
zött tejet hús sertés, a magyar óvári pontos 
Kísérletek alapjan literenként 5 fillérrel 
értékesíti.

Kezdetben a tagok idegenkednek a 
lefölözött tej vissza vételétől, a mint Dél- 
Magyarországban több szövetkezet a túró 
készítését vette igénybe 2—4 fillérrel ér­
tékesítvén azt, de kellő magyarázat es ve­
zetés mellett a nép a lefölözött tejet ren­
desen mind vissza veszi.

A szövetkezetek megalakítása tekin­
tetében Mosoutuegyébeu Következő eljárás 
diviK. A szarvasmarhatenyésztési egylet 
felügyelője az erdekelt községben előadást 
tart a ha 25—30 gazda hajlandó üzletrészes 
lenni, nyilatkozat bocsájtatik ki üzletrész 
jegyzésre, mely egyúttal meghívó az alakuló 
közgyűlésre, üzletrész ára két korona. Szö­
vetkezet berendezését az egylet eszközli 
„Alpa szeparátor11 részvénytársaságtól egy­
ket évi törlesztésre.

A berendezés 1000 koronától 4000 ko­
ronába kerül a szövetkezet nagysága és minő­
sege szerint. Ezen törlesztést beszállított 
tej értekebői havoukint fizeti, minden liter 
tej után 1—2 fillér levonatván. Sok helyen 
fáznák a befektetéstől. Röviden csak fel­
em item, hogy Mosonmegyébeu már 30 ev 
óta vannak cséplő társasagok, mikor a gépet 
szinten hitelbe vevén, a gép magát fizeti 
ki, pedig csak egy két hónapig dolgozik 
evenkint. Helyiségről a községnek kell 
gondoskodni, 6—10 évre bérelnek rendesen 
nelyiseget, vagy házat vesznek és átalakít­
ják, vagy pedig hazat építenek, mely tel­
jesen a jelenkor követelményének megfelel, 
mely 4000 — 6000 koronába kerül.

A mosonmegyei első szövetkezetekhez 
az Államtól kaptak vajmestert 8—10 napra, 
ki az embereket betanította. Most már erre 

szükség nincsen, egyszerűen az alakuló 
szövetkezet embereit elküldi a régi szövet­
kezethez tanulni.

Elsőrendű vaj kivitele legnagyobb rész­
ben Németországba és Angliába, másod és 
harmadrendű a keletre irányul. Előbbire 
kell leginkább figyelmünket fordítani az 
1904-ben kezdődő Németországi uj vám­
tarifa miatt. A tejszövetkezetek csak első­
rendű vajat állíthatnak elő, tehát eltekintve 
a mosonmegyei kedvező értékesítéstől, mely 
fekvésénél fogva a bécsi piaczot állandóan 
uralhatja, a most alakuló szövetkezeteknél 
Németország és Anglia jönnek csak figye­
lembe.

Bécsi, bpesti piacz árui nagy hullám­
zásnak vannak kitéve s éves szerződések 
azon két piaczon a Német vámtarifa életbe 
lépte után majdnem kizártnak tekintendők. 
A berlini piaczra 4 napig, Angliába 12 na­
pig megy vaj szállítmányunk, tehát legin­
kább a német piacz az, mel. re számit- 
hatunk. Angolországi szállítást nem bírja jól 
ki, mert nem mehet közvetlenül jegben 
hütött kocsival. A német vámtarifa méter- 
mázsánkinti 16 márkás vámot 30 márkára 
akarja felsrófolni. Olvasva az eddigi tár­
gyalásokat, bizonyosnak látszik a nagy 
vámnak életbe lépte 1904. január 1-töl.

Elsőrendű áru lSeherbán János országos 
tejgazdaság! felügyelő tanulmánya alapjan 
melyre későbbiekben hivatkozom, megbirja 
még a 30 márkás vámot. Egy klgr. fog 
esni 36 fillérbe, mig azelőtt 19 fii. esett.

Az ily e.ső rendű árut egyes szövet­
kezetek nem, de igen a vaj termelő köz­
pont képes mindenkor előállítani megyénk­
ben, a szövetkezetek megalakításánál már 
elve, az értésitésnél erre figyelemmel kell 
lenni első sorban, s az könnyen kivihető, 
ha az országos tejgazdasági fe.ügyelöség 
közbejöttevei alakutatik meg az első szö­
vetkezet, enuek mintájára egymással szervi 
kapcsolatban a vajteimelö központtal a többi.

Űrök hálával tartoznám a gondviselés­
nek, ha nagyon szerény működésemben 
sikerülne a tejszövetkezeteknek azon hatá- 
lutatái megteremteni, mely népünkre ál­
dásos hálását oly hatályosan kifejtené, hogy 
boldogulni képesek lennének, azt hiszem, 
hogy a tejszövetkezetek létesítésében nem 
csak egyletünknek, de az összes érdekelt 
gazdaKözönsegrtek maga részét kivinni kell 
s a tejszövetkezetek megalakításában a birtokos 
osztály, a bérlök intelligens része, a lelkészi, 
jegyzői és tanítói kar hivatva vannak, nemcsak 
kezdeményezöleg fellépni, vagy kezdeményezést 
istápolni, de a megalkotott szövetkezeteket a 
nép megélhetésének biztosítására, a virágzás 
falcára emelni.

Közönség köréből, 
i.

Nyilvános köszönet.

A „Stefánia-Arvaházat11 fentartó „lévai 
nőegylet** nevében hálás szívvel mondunk 
köszönetét mindazon hölgyek és uraknak, 
kik 31 árvánk javára f. ev január 4-én ren­
dezett „kóstoló-estély11 anyagi és erkölcsi 
sikerét adományuk, közreműködésük és 
szives megjelenésük által előmozdítani ke­
gyesek voltak.

Elismerés illeti meg a nöegylet buzgó 
választmányát, az egesz rendezőséget, külö­
nösen pedig szt.-györgyi Szag ner Géza 
százados és Fenyvesi Károly urakat, kik 
paratiau buzgósággal emelték estélyünk 
fényét.

Kis-Kereskény, Léva, 1902. január hó 8-án 

székhelyi Mailatii istvanae, Faragó Samu, 
a lévai nöegylot elnöke. a lévai nőegylet titkára

II.
Nyilvános számadás.

Az 1902. január hó 4-én a „Stefánia- 
árvahaz11 javára megtartott kóstoló-estélyről. 

Bevétel;
1. Jegyekért............................K. 339.—
2. Feiülfizetésekért az alanti

részletezés szerint . . . , K. 191.—
3. Ételek megváltásáért . . . K. 73.—
4. Ételek, italos, eladásáért . K. 651.34
5. Il-ik este (tyúsverö) jövedelme

es eladott tárgyakért . . K. 157.—
Kiadás: K. 1411.82 = 1411.82 

Vásárolt bor, sör és
pezsgőért . . . K. 397,87 

Különféle kiadások
számlák szerint . K, 631.95 - 1029.82 

Tiszta jövedelem.......................K. 382.—,
azaz Háromjzáznyolczvankét korona.

Feiüitizettek : József Ágost főherczeg Ö 
cs, es Kir. Fensége 40 koronát, Bathy László 
prépost-plébános 20 kor., Ms. Kazy Jánosné 
es mvag Schoeher Fal 10 — 10 Kor., özv, 
Bolemau Józsefné, Bodrogközy Zoltán 6—6 
Kor., Baibach Andrásné, Balbach Lajos, özv. 
Levatich Mártonná, Levatich László, Muha- 
rosne (Zeliz), Zongor János (N.-Valkbáz) 
Ő—5 kor., dr. Atirenberg Béla (Nyitra), 
Ediuger János (Újvidék), Fenyvesi Károly, 
Peri Ignacz, dr. Priszner Gyula 4—4 kor., 
Buday Lajosné, Gyapay Gusztáv, Krauser 
Sándor, özv. Motesiczky Mórné (N.-Málas), 
ÓZíaukay József, Tuka János (Nagyvárad) 
3—3 kor., Fischer Natál, Harsághyné, Kern 
Albert, ítj. Mailatb, Lévay Józsefné, Med- 
veczsy Ouó, Síposa Antal, Szauer Mór, 
Toidy Zsigmoud 2—2 kor., Deák Adolf, 

Skopáll Mihály, Sztehlik István 1—1 kor. 
A nagylelkű fizetőknek ez utón van 

szerencsénk hálás köszönetünket kifejezni. 
Léván, 1902. január hó 10-én.

Levaticii Gusztayué Toóth Zsigmoniné
egyl. alelnök. egyl. gondnok.
Faragó Samu Józsefcsek Géza

egyl. titkár. egyi. pénztáros.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései. 
1902. évi január hó 5-től január hó 12-ig. 
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Jakab Kálmán Skarba Ida 

Lázár Vince Rác Eszter 
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özv. Knapp Béla özv. Kern Ignácné

Rakovszki József Kliment Anna

özv. Totcer Jenő Grantner Ida

r. kath.

r. kath.

r. katb.
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Az elhunyt neve Kora A halál oka

1 Német Eszter in agy hártya lob

2 Zahorák János 68 tüdő vész

3 Styevko József 67 végkimerülés

4 Csepe József 52 tüdővéss

5 özv. Mikla Józsefné 
Béres Julianua

79 gutaiites

Foulard-selyem 60 kr. 
egész 3 írt. 65 kr. méterenként Blousokra 
és ruhákra, valamint „Henneberg Selyem11 
fekete, fehér és színes 60 krtól 14 frt 65 krig. 
méterenként. Mindenkinek póstabér és vám­
mentesen, házhoz szállítva.

Minták ingyen. — Svájcába kétszeres 
levélbélyeg ragasztandó.
HENNEBERG G-, Sélyemnyáros (es, és kir. 

udvari szállító) Zürichben.

Lévai piacziárak.
Rovatvetető; Kónya József rendőrkapitány.
Búza m.-mázsánként 16 kor. 40 fill. 

17 kor. 20 fill. Kétszeres 14 kor. — üli. 
14 kor. 40 fill. — Rozs 14 kor. 20 üli. 14 kor. 
80 üli. — Árpa 10 kor. 40 fill. 12 kor. 80 fii. 
Zab 14 kor. 20 fill. 14 kor. 60 fill. — Kuko­
ricás 10 kor. 20 fill 10 kor. 60 fill. — Bab 
11 kor. 20 fill. 11 kor. 80 fill. — Lencse 14 kor. 
— fill. 14 kor. 40 üli. — Köles 8 Kor. — ül. 
9 kor. — üli.

Nyilttér.
Mindazon jó barátaimnak és ismerőse­

imnek, kik istenben boldogult nőm Lintner 
Ferenczné szül. Palmetzhofjer Mária halála 
alkalmával részvétükét nyilvánítottá*, ez 
utón mondok hálás köszönetét.

O Bsrs, 1902. január 7-én.
Iántnar Ferencz.

Kiadó lakás
László Utca 7 sz. alatt (Boronkayné 

féle hazban) egy három utcai szobából, elő­
szobából, konyhából és pinczeböl álló lakás 
azonnal, esetleg február hó 1-étöl albérletbe 
kiadó.

Érdeklődök bővebb felvilágosítást a 
lévai uradalom központi irodájában kapnak.

Saját termésű ■■ .tt-............ ■:

UJ 
BOROK.

♦ Literenként

26
krajezár.

Hordónként hektoliterje lefejtve 20 frt.

D E S S E R T-borok
(pecsenye-borok)

MERLOT
vörös bor

SÁRGA-MARGIT
fehér pecsenye bor.

Arak palaczkokkal együtt;
Merlot egész üveggel . . . > 50 kr. 

. föl „ . . 1 . 30 kr.
Hordóban hektoliterenként 40 frt.

Sárga-Marglt égési liter, üveggel 55 kr. 
,, félliter, üveggel . 30 kr.

Hordóban hektoliterenként 50 frt. 
Üres palaczkok darabonként 10 fillérért 

visszavétetnek.
Megrendeléseket elfogad:

Nyitrai és Társa
Léván.



2 szám.
HIRDETÉS EK. 1902. január hó 12.

5280019Ü1. tkvi szám.
Árverési hirdetmény kivonat.
A lévai kir. járásbíróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Lévai takarék 
és hitelintézet véerehajtatónak Eggen- 
hoffer Jánosné Udvary Mária végre­
hajtást szenvedő elleni 1000 korona tőke­
követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
az aranyos-maróthi kir. törvényszék (a lévai 
kir. járásbíróság) területén levő Zielizi 
146 sz. tjkvi A I. 1. 2. asz. ingatlanokban 
s ezen épült 147. sz. lakbázban való •/« rész 
illetményre az árverést 1738 kor. ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1902. 
évi január hó 28 napján d. e. 8 órakor 
Zselizen megtartandó nyilvános árverésen 
megállapított kikiáltási áron alul is el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának 10 °'0-át vagyis 173 korona 
80 fillért készpénzben vagy az 1881 : 
LX. t.-cz. 42. §-ábau jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó l én 
3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri ren­
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881- LX. t.-cz. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1901. nov. hó 12 napján.
A lévai kir. jbiró<ág mint telekkönyvi 

hatóság.
Pogány, 

kir. jbiró.

Szives tudomásul!1391/190L végrh. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel
közhírré teszi, hogv a lévai kir. járásbíró­
ságnak 1901. évi V. 815. számú végzése 
következtében D-. Novotny Imre ügyvéd 
ál'al képviselt Lévai takarékpénztár javára 
Kratz Ferencz ellen 300 K. s jár. erejéig 
1901. évi decz. hó 17-én foganatosított ki­
elégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1160 
kor. 20 fiUre becsült következő ingóságok, 
u. m. üzleti berendezés, fölszerelés, áruk, 
drágaságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lévai kir. járásbiró- 
ság 1901. évi V. 815/2. számú végzése foly­
tán fenti tőkekövetelés s jár. erejéig Léván 
leendő eszközlésére 1902 évi január 
hó 15. napjának délutáni 2 óraja határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX.t.-cz, 107. 
és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mel­
lett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is 
el fognak adatni.

Kelt Léván, 1902. évi január hó 5-en.
Tonhaiser 

kir. bírósági végrehajtó.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, miszerint 

fűszer, csemege es dohány 
nagy árudámat

1902. évi január havában az újonnan épült ideiglenes helyiségbe 
(Oroszlán vendégfogadónak átellenében) helyezem át, s kérem ezen uj 
helyiségemben is nagybecsű rendeléseire méltatni kegyeskedjék.

Szolgálatra készen és kiváló tisztelettel

Amstetter Imre
r_.'»ür_.~ar-_.~w-_.-w_.'w-_.-«r-_.-« r—vr_-ir—

FISCHER MIKSA Léva

19.—
28.—
36.—
39.—
27.—

í
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80
20
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. 1

valódi utánz.

22.—
35 —
40.—
44.—
33.—
40.—
70.—

Singer Médium iparosoknak gép áliványnyal 
Nagy Singer 4-es iparosnak állványnyal 
Howe családi varrógépek állványnyal . .
Nagy Howe varrógépek iparosoknak . .
Kingáéin ff családi gép 48 frt., iparos gép .

Készpénz fizetés mellett 5%-al olcsóbb.

i r e s

ó- és uj bor 
körülbelül 30,000 hrc oliter. Finom őszi­
barack. meggy, szilvapálinka kapható 
Lilienthál Fütöpnél, Csongrádon

JEgy aorsüldözött szegény asszony két 
egészséges és jó erkölcsű gyermekét, két 
éves leány és hat éves fia, jó szívű gyer­
mektelen szülőknek

örökbe adná.
Czim a kiadóhivatalban.

§ Süket On??
Mindennemű süketség és nehéz­

hallás a mi találmányunkkal gyó­
gyítható. Fülzúgás nyomban meg­
szűnik. Tudassák leírva saját esetü­
ket. Díjtalan vizsgálat és felvilágo­
sítás. Mindenki saját otthonában 
kevés költséggel gyógyíthatja migát

Nemzetközi ---
—■ Fülgyógyászat

596. La Salle Ave , Chicago, Sd.

0
0

tI valódi „SINGrER“ és valódi „DÜEK0PP“
családi és iparos varrógépek

igen csinos kiállítással 5 évi jótállás mellett minden hozzávalóval.
Árak részletfizetésre:

Singer családi varrógép kézi hajtásra . . .
Singer családi varrógép állvány és szekréuynyel

*

Csak RÉTHY félét fogadjunk el!
A valódi Réthy fele pemetefü-czukorka 

csak a készítőnél vagy az alábbi 
gyógyszertárakban kapható: 

JL E V A. TST 
Boleman E. és Medveczky Sándor

g- y ó gr y s z e x t á. x á. 'o a, xx.

A Richter-féle

Linlment. Caus. comu.

ik yalödi SINGER és HOWE gépeknek
egyed, raktára KERN TESTVÉREKNÉL Léván.

Géptűk, részek és osónak olcsón.

Jó olcsó órákat
évi iráab. jótállással szállít magá­

nosoknak

Konrad. János 
óragyára és aranyárú szállító 
BrÜX-böi Csehország) 

Finom nickel rém. óra 3 
Valódi ezüst „ n 
Valódi ezüst láncz . 
Nickel ébresztő óra . 
Czégem, cs. k. sassal lett 
számos arany és ezüst kiállítási ér­
mekkel és ezrekre menő elismerő leve­

lekkel.
Képes árjegyzékek ingyen és bér* 

mentve.

frt. 
frt. 
frt. 
frt. 
kitüntetve,

Horgony-Pain-Expeller 
egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg­
bízható bedörzsölés 51 alkalmaz tátik 
köszvénynél. csuznál és meghtiléieltnéL 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
i - _ bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a„Horj 0 nf' ‘ védj egy gyei 
és a„Ricliler" czégjegyzéssel fogad­
junk el. — 80 f., lk.40f.és2k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten.
hlcbíer F.Aí. és társa, 

csisz. es kir. udvari szállítók. 
^^.Rudolsfadt.   

Bars- és Hontmegye részére

érczkoporsó főraktár Kern Testvéreknél Léván.

Beschorner A.
első cs kir. oszti .-magyar-, német tranczia-, olasz 

dalmazott érczkoporsó gyárából-

M.
es orosz szaba-

Ezen szabadalm. 
érczkoporsók Eu­

rópában majd 
minden egészség­
ügyi hatóságok 
által nemcsak a 

hullák szállításá­
hoz, leginkább

légmentességük miatt, mi által az légártalmas szesz (hullaméreg) kigő­
zölgését akadályozzák, a legjobban ajánltatnak.

Szép kiállítása, gazdag díszítése, olcsósága, tartóssága, sir- és sír­
boltokban használhatósága ezen gyártmányoknak kivívták minden mü­
veit országban a legnagyobb elterjedést, ára 8 frttól 100 frtig.

Fakoporsók gyermekek részére 3 forinttól, felnőtteknek 
8 forinttól 15 frtig.

Úgyszintén síremlékek, vaskerítések, keresztek, szemfedelek, pár­
nák, koszorúk, szalagcsokrok stb. nagy választékban jutányos áron 

Kaphatók KEKK TESTVÉREKNÉL Léván.

Ritka alkalom
kiváló magyar müveknek

rendkívül leszállított áron való beszerzésére!
ZR A T ü MÓR

köziudomás szeriut több mint négy évtizeden át száz esSZÓZ oly müvei gazdagította irodal­
munkat, melyekről a |o öreg Tolűy Ferenc irodalmi keziaöuy veben azt írja, hogy azok 

4|Rp irodalomtörténetünk legfenyesebb lapjain vannak megörökítve!
A kiadót az aggkor aruyai nyugatomra es arra intik, hogy Riadói tevékeny­

ségét immár az elkerülhetleu aciualin ea folytatólagos müvekre szorítsa. Elhatározta 
tehát Kiadásai készteteíoek tetemes és többnyire valóban elévületlen becsű részét 
tetemesen leszállított áron ajaulaui fut a müveit könyvbaratoknak, kulturális, 
nép es más uyuvanos könyvtaraknak, kaszinóknak, önképzőköröknek stt>. Ezen müvek 
Jegyzeke, mely a mai nodaírni tulproductio ea hajsza aramiataüau is méltó a könyv­
barátok tigyemiere, és mely számos ünnepi ajándékokra alkalmas ertekes müveket — 
első kiadásoabau es oly fenyes diszköteseKben, ammor a könyvpiacra sohasem jutottak 
— is tartalmaz, komoly retieatáusokuak bermentve reudeikezésére all.

Ez alaa ómmal ajauiom a közönség partlogasaba könyvkereskedésemet 
is, melyet 1857-ben az absolutizmus legsötétebb germaniza.ó eveibeu annyi veszély 
es üldözés kozott, mint magyar nyelvű, de világirodalmi üzietet alapítottam. Ezen 
üzletem állandó szállítója a nagy országos központi es számos vidéki könyvtárnak, 
es az ország mmdeu osztályú íntelligencziajanak jóakaratával, bizalmával sőt 
barátsagaval folyton dicsekedhetik.

Sok évi szívélyes viszony Paris, London, Róma, Németország, úgy fővárosunk 
legelőkelőbb kiadóival, képessé teszi koiiy vkereskedeseraet a mai nagy concurentíávai 
is megküzdeni, ide értve a bel- és külföldi antiquariusokat is, ilykép jó lélekkel 
biztosíthatom a t. közönségét, hogy minden irodalmi megbízás a legelni ifi ahhan 
legjutányosabban és a legszigorúbb lelkiismeretséggel inteztetik el! ’

RATH MÓjR, Budapest, Haas-palota.

BARSI naptár 
Barsvármegye általános czimtárával. Ára 80 fillér, bérmentes küldéssel 90 fillér, 
a kis Barsi naptár 30 fillér, Garamvölgyi Protestáns naptár barsmegyei 
egyházi protest. czimtárral 60 fillér. Képes Naptár Szent Mária és Jézus 
szent szivének tiszteletére. Ára 50 fillér. Kapható: Nyitrai és Társa könyv­

kereskedésében Léván.

Nrautott SiriiJii ti iám WonnyQmUiábsn Uvfa.


